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Резюме. У статті йдеться про життєвий і професійний шлях земського лікаря Миколи Петровича Моцакова. 
Оглянуто його вклад у розвиток медичної служби в Катеринославі: працював в общині сестер-жалібниць, 
був першим головним лікарем на ниві Червоного Хреста. Помер передчасно у розквіті сил на бойовому 
посту. Надано уривки зі щоденника княгині Віри Урусової про його матір. Наданий матеріал сприятиме 
популяризації постаті українського земського лікаря. 
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19 жовтня 1912 року о другій дня у власному по-
мешканні закінчив життєвий шлях старший лікар Ка-
теринославської общини Червоного Хреста Микола 
Петрович Моцаков (1877–1912). Прохворівши лише 
один тиждень, молодий чоловік помер у розквіті сил на 
35 році життя.

Некрологом на смерть лікаря відгукнувся катери-
нославський просвітянський часопис «Дніпрові хвилі» 
(щоправда, тут прізвище подано як Мацаков). Хоча не-
кролог не був підписаний, є всі підстави вважати ав-
тором прощального слова про померлого його колегу 
Юхима Арсентійовича Павловського (1872–1956) — ак-
тивного члена місцевого товариства «Просвіта» і лікаря 
Катеринославської общини Червоного Хреста [1].

Походження та освіта
Батько небіжчика Петро Моцаков працював ін-

спектором народних шкіл і походив з небагатої сім’ї 
полтавських поміщиків. Мати належала до знаного 
роду Мартосів, відомого в історії українського відро-
дження.

Середню освіту Микола Моцаков здобув у Нов-
город-Сіверській гімназії на Чернігівщині, вищу  — 
1902 року, скінчивши медичний факультет Харківського 
університету та отримавши диплом лікаря.
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На медичній роботі
Здобувши медичну освіту, Микола Моцаков після 

державних іспитів працював на посаді епідемічного лі-
каря в селі Гупалівка Новомосковського повіту Катери-
нославської губернії (нині належить до Магдалинів-
ського району Дніпропетровської області). Беручись до 
справи із завзяттям юнака, який відчув власну силу, 
Микола Моцаков сам занедужав на плямистий тиф. «З 
високою пропасницею, — писали в «Дніпрових хви-
лях», — довелося тарабанитися 40 верст у лиху годину 
кіньми по залізниці, щоб дістатися до Харкова» [1]. Мо-
лодий фахівець тяжко занедужав, але міцна натура пе-
ремогла хворобу. Після одужання він пропрацював зем-
ським лікарем у Гупалівці до 1908 року з перервою на 
час російсько-японської війни 1904–1905 років (служив 
на Далекому Сході).

Після того Микола Моцаков обіймав посаду стар-
шого лікаря в Катеринославській общині сестер-жаліб-
ниць, яка розташовувалася на Мандриківському узвозі, 
навпроти міської Олександрівської лікарні. Сучасна 
адреса: Соборна площа, 14. Опікункою (попечителькою) 
общини була дружина катеринославського губернського 
предводителя дворянства княгиня Віра Георгіївна Урусо-
ва, її помічницею — графиня Ольга Антонівна Капніст.

Лікарня общини Червоного Хреста до 1910 року 
розташовувалася на території губернського земського 
медичного закладу. Нижче від сучасного високого хі-
рургічного корпусу стоїть будівля Дніпропетровського 
обласного бюро судово-медичної експертизи. Оце й 
була будівля Червоного Хреста, якою опікувалася до-
бросерда графиня Ольга Капніст, а головним лікарем 
працював Микола Моцаков. Будівля цікава. Щоб оці-
нити її архітектурні особливості, треба фотографувати 
з різних ракурсів.

17 вересня 1908 року при общині сестер-жалібниць 
відкрилася лікарня («лечебница для приходящих боль-
ных», сучасною мовою — поліклініка або амбулаторія). 
Лікарями-консультантами працювали Олександр Ми-
колайович Лихачов, Леонід Олександрович Бабинін, 
Петро Пантелеймонович Зуйченко, Іван Мартинович 
Савицький, Люціан Іполитович Хростовський. Прийом 
хворих лікар Микола Моцаков проводив щодня з 9 до 
12 години, а по неділях — від 8 до 10 ранку. Решта лікарів 
приймали хворих від 11:00 до 13:00 [1]. У списку практи-

Село Гупалівка. Старі корпуси земської лікарні, 
де починав практикувати Микола Моцаков. 2016 рік

куючих у Катеринославі лікарів, опублікованому в кален-
дарі-щорічнику «Приднепровье» за 1912 рік, значиться, 
що Микола Моцаков (внутрішні хвороби) мешкав на 
вулиці Управській, б. 6 (сучасна Виконкомівська) [2]. 

«Микола Петрович  
ніколи не знав утоми…»

Катеринослав початку ХХ століття: розвиток міста, 
зростання населення потребували розширення медичної 
бази та ліжкового фонду. Під впливом громадськості при-
йняли рішення про створення міської лікарні Червоного 
Хреста. У 1907 році під забудову виділили земельну ді-
лянку на вулиці Первозванівській (нині В.Г. Короленка). 
Ініціатором будівництва став князь Микола Петрович 
Урусов (1863–1918), опікункою — його дружина Віра 
Георгіївна Урусова (уроджена Алексєєва).

Особовий склад Катеринославської общини 
сестер-жалібниць товариства Червоного Хреста 

в календарі-щорічнику «Приднепровье»  
(укладач А.Г. Авчинников)
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Першим головним лікарем працював Микола Пе-
трович Моцаков. Час його служби на цій посаді при-
пав на період заснування, будівництва та опорядження 
закладу, введеного в дію 1910 року. Задум вимагав від 
Миколи Петровича самовідданої, невтомної праці як 
лікаря-адміністратора. Це так нагадує долю лікаря Дми-
тра Федоровича Риндовського, який усі сили поклав на 
становлення Катеринославської колонії душевнохво-
рих, а коли врешті досяг бажаного, через хворобу мусив 
піти з посади головного лікаря, щоб невдовзі померти.

Значну увагу М.П. Моцаков приділяв лікуванню 
туберкульозних хворих. З особливою теплотою ставився 
до недужих дітлахів. При ньому відкрили аптеки, де ліки 
відпускалися для бідних верств населення за значно 
нижчими цінами, ніж у інших закладах міста.

Сучасники дали таку характеристику невтомному 
подвижнику: «Микола Петрович не знав утоми, він хо-
див завжди захоплений справою та турбувався про неї. 
І коли вже справа лікарні дійшла до доброго закінчення, 
йому не довелося спожити наслідків свої праці» [2]. 
Лагідна вдача, добре і чуйне серце, досвідченість лікаря 
зробили його відомим поміж городянами та селянами 
тієї частини Новомосковського повіту, де він служив 
лікарем.

Микола Моцаков покинув цей світ у розквіті сил на 
35 році життя. Під час видалення дифтерійної плівки у 
хворої дитини в амбулаторії Червоного Хреста він за-
разився дифтерією, виникло ускладнення — стрепто-
кокова інфекція. Це був не єдиний випадок у ті часи. 
Згадаємо відоме оповідання А.П. Чехова «Попрыгунья» 
і трагічну долю його головного героя лікаря Димова.

20 жовтня 1912 року відбувся пишний урочистий по-
хорон, на домовину відданого своїй справі лікаря покла-
ли багато вінків, товариші й знайомі вшанували пам’ять 
померлого чулими промовами. У некролозі, надрукова-
ному в газеті «Русская правда» від 20 жовтня 1912 року, 
написано: «Он обладал необыкновенным знанием че-
ловеческого организма, и диагнозы, им выставленные, 
всегда были правильными, за что он завоевал симпатии 

Колишня будівля общини сестер-жалібниць 
і лікарні Червоного Хреста (до 1910 року).  
Нині — Дніпропетровське обласне бюро  

судово-медичної експертизи (площа Соборна, 14).  
Сучасне фото

Лікарня Червоного Хреста (вулиця Короленка, 22), 
яку очолював Микола Моцаков до своєї смерті. 

Будівля проіснувала з 1910 по 2020 рік

Повідомлення про кончину лікаря Миколи Моцакова. 
Газета «Русская правда», № 1737, 20 жовтня 1912 року

Сповіщення в пресі про панахиду  
на 9-й день кончини Миколи Моцакова
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у населения. Вообще, доктор Моцаков был большой 
труженник и сильно переутомил свой организм» [1]. 
У небіжчика залишилися мати, дружина і брат.

Зі щоденників княгині Урусової
Напевне, по смерті Миколи Моцакова в Катерино­

славі залишилася жити його мати. Але більш точної ін­
формації про це не маємо. У щоденниках княгині Віри 
Урусової двічі згадується жінка без ініціалів на прізвище 
Мацакова. Точно ідентифікувати її не вдалося. Серед 
тогочасних городян людей на прізвище Моцакови (Ма­
цакови) ми теж поки що не виявили. Але наведемо два 
уривки зі щоденника Віри Урусової 1918 та 1920 років, що 
передають атмосферу в тогочасному місті й адресовані її 
чоловікові, якого доля закинула на Кавказ. Оригінал — 
англомовний, подано в українському перекладі.

«6 січня [старий стиль], 1918 р.
Сьогодні на бульварі я зустріла дам: Зенковську, Ге-

сберг, Вартмінську і Мацакову. Припускають, що Кот-
ляревських виселили з будинку навіть швидше, ніж нас. 
Котляревський ховається, а одну з його дочок відвезли 
в броньованому автомобілі. У Харкові тривають жахи. 
Ти можеш не хвилюватися про одне: Районний Комітет 
Оборони зайняв гімназію, де Кітті, а зараз і ми живемо, 
тому обшуки нам не загрожують» [3].

«1920. Незабаром я припинила ховатися від людей, 
позаяк не бачила цьому кінця. Хоча одного разу, якраз після 
обіду о третій годині прийшла м-м Голубовська, щоб пере-
дати попередження від свого чоловіка — він сказав, що по-
чинається обшук і мені потрібно негайно бігти. Я схопила 
сумочку і пішла з міста до будинку залізничних робітників, 
де зараз проживали Філатови зі своїми родичами. Коли я 
підійшла до їхніх дверей, вони сказали, що буде занадто 
небезпечно прихистити мене, оскільки вони не впевнені в 
сусідах. Я пішла геть, в темряву і сніжний буран. Я дума-
ла, чи зможу я знайти нічліг сьогодні вночі? Я згадала про 
м-м Мацакову, і вона дала притулок мені на дві ночі, після 
чого я ризикнула повернутися додому» [3]. 

Згадана в записі Мацакова цілком могла бути ма­
тір’ю доктора Миколи Моцакова.

Лікарня Мечникова в часи дитинства одного з авторів 
статті, Миколи Чабана, в 1966–1967 роках мала інший 
вигляд, ніж нині. Для його однолітків тут була колись 
таїна: високі тінисті дерева, темні закутки. Підліткам 

неодмінно хотілося проникнути в кінозал госпіталю, 
куди щосуботи привозили кольорове кіно. Неодмінно 
треба проникнути! І діти пролазили. А як не позаглядати 
до моргу? Нічого не видно, але тягне. Хіба можна забути 
поганьблену, покинуту каплицю, де скрізь як непотріб 
валялися зошити з описами фахівцями-судмедекспер­
тами насильницьких смертей. Цю занедбану споруду 
облюбували студенти-художники: на її стінах у той час 
ще виднілися сумні лики святих. Ясна річ, невдовзі ка­
плицю знесли [4].

По сусідству виріс новий хірургічний корпус. Саме 
туди з початком війни на сході везуть рятувати тяжко­
поранених на Донбасі. З роками пішла таїна з території 
медичного закладу. Практично немає дерев, які нібито 
стали малими, а колись буяли. Усе швидко змінюється, 
час минає [5].

Вважаємо, справедливим було б установити на ко­
лишній будівлі общини сестер-жалібниць пам’ятну 
дошку на честь її першого головного лікаря Миколи 
Моцакова.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють про відсутність 
конфлікту інтересів та власної фінансової зацікавлено­
сті при підготовці даної статті.
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Князь Микола і княгиня Віра Урусови  
в кабінеті своєї садиби
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Mykola Motsakov —  
in the field of the Red Cross

Abstract. The article represents a life and a professional path of 
zemstvo doctor Mykola Petrovych Motsakov. His contribution to 
the development of the medical service in Katerynoslav has been 
presented: he worked in the community of mourning sisters, was the 
first chief doctor in the field of the Red Cross. He died prematurely 
in the prime of his life in the line of duty. Excerpts from the diary 

of Princess Vera Urusova about his mother have been provided. The 
presented material will contribute to the popularization of the figure 
of the Ukrainian zemstvo doctor.
Keywords: Mykola Motsakov; zemstvo doctor; ascetic; community 
of mourning sisters; first chief doctor of the Red Cross Hospital; 
Katerynoslav (Dnipro)




